
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

FORMULAR FÜR DIE FESTLEGUNG DER PROVISORISCHEN AKONTOZAHLUNGEN 2024 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Geschätztes auf ein Jahr umgerechnetes Einkommen 
 

EINKOMMEN UND VERMÖGEN 

ERWERBSEINKOMMEN Code Stpfl. Person Ehegattin 
Jährliches Lohneinkommen netto 1.110   
Einkommen aus selbstständiger Tätigkeit :  
(Ort der Tätigkeit ………………………………………………) 

1.210 bis 
1.220 

  

Entschädigungen für Erwerbsausfall, Krankheit, Unfall, 
Arbeitslosigkeit 

1.510 bis 
1.530 

  

Total A   
BERUFSAUSLAGEN 

Fahrkosten 2.110   
Auswärtige Verpflegung / Wochenaufenthalt / Schichtarbeit 2.120   
Sonstige Berufsauslagen 2.130   

Total B   
ANDERE EINKOMMEN UND VERZEICHNIS DES VERMÖGENS 

AHV- und IV-Renten, 2. Säule, andere Renten und Pensionen 
3.110 bis 

3.140   
Erhaltene Unterhaltsbeiträge (tatsächliche Beträge während des 
Jahres) 

3.150   

Total Kolonne "Ehegattin"   
Übertrag Kolonne "Ehegattin"   

  
 

VERMÖGEN 
31.12.2022 

Privat- und Betriebskapitalien 3.210 bis 
3.220  + 

Mietwert, Miet- und Pachtzinseinnahmen/Steuerwert 
(Gemeinde:.……......…………) 

3.31 bis 
3.343 

 + 

Total C   

  

ABZÜGE AUF DEM EINKOMMEN UND VERMÖGEN   
Kranken- und Unfallversicherungen, unterhaltene Kinder am 31.12.(Anzahl; 
minderjährige Kinder: ……….  erwachsene Kinder: ...…..) 

4.110  

Andere Prämien und Beiträge (Säule 3b) 4.120  
Gebundene Selbstvorsorge (Säule 3a) 4.130  
Einkauf von Beitragsjahren (2. Säule, Pensionskasse) 4.140  

Hypothekar- und Schuldzinsen / Schulden 4.210  - 
Liegenschaftsunterhaltskosten 

4.310 bis 
4.315   

Renten und dauernde Lasten (Wohnrecht) 
4.330 bis 

4.335  
Unterhaltsbeiträge an den geschiedenen/getrennten Ehegatten 
oder für Kinder (tatsächliche bezahlte Beträge während des Jahres) 

4.340 
 

Sozialabzug für Kinder für deren Unterhalt sie am 31.12. aufkommen 6.110  
Total D  

 

GESCHÄTZTES NETTOEINKOMMEN (A-B+C-D)  

  

GESCHÄTZTES NETTOVERMÖGEN  
Keine Bestätigungen sind nötig für die Festlegung der provisorischen Akontozahlungen. Diese müssen mit der 
Steuererklärung beigelegt werden. 

  
 
 
 

Name und Vorname : 

 

Steuerpflichtige/r : 

Komplette Adresse :  Datum und Unterschrift : 

 

 



 
 
 

 

MERKBLATT (vereinfacht) 

Zum Ausfüllen des Formulars für die Festlegung der provisorischen Akontozahlungen 

 

 

 

Fahrkosten 

 

Öffentliche Verkehrsmittel: tatsächliche Kosten (2. Klasse), Monats- oder Jahresabonnement 

Autos:  70 Rp. pro km bis 10'000 km 

  60 Rp. pro km für die nächsten 10'000 km 

  Gesamthöchstbetrag Fr. 12'000.- 

 

Die Zahl der Arbeitstage, die berücksichtig werden beträgt 220 Tage pro Jahr. 

 

Auswärtige Verpflegung 

 

Fr. 15.-- pro Tag (Max. Fr. 3'200.-- pro Jahr) oder Fr. 7.50 pro Tag (Max. Fr. 1'600.-- pro Jahr) wenn das 

Mittagessen in einer Kantine des Arbeitgebers eingenommen werden kann oder durch einen Beitrag von ihm 

verbilligt wird. 

 

Sonstige Berufsauslagen 

 

Pauschalabzug von 3 % des Nettolohns, mindestens Fr. 2'000.--, maximal Fr. 4'000.— 

 

Kranken- und Unfallversicherungen 

 

Die Pauschalabzüge belaufen sich auf: 

 

Fr. Fr.4'810.-- pro Jahr für ledige, in Trennung lebende, geschiedene oder verwitwete steuerpflichtige  

   Personen 

Fr. Fr.9'620.-- pro Jahr für Verheiratete 

Fr. Fr.4'210.-- pro Jahr für jedes unterhaltenes Kind im Alter von 19 bis 25 Jahre (für junge Erwachsene in                 

                    Ausbildung)  

Fr. Fr.1'140.-- pro Jahr für jedes unterhaltene Kind bis zum vollendeten 18. Altersjahr  

 

Andere Prämien und Beiträge (Säule 3 b) 

 

Maximalabzüge:  Fr. 1'500.--  für Verheiratete 

 Fr. 750.-- für die anderen steuerpflichtigen Personen 

 

Kindersozialabzug 

 

Der Betrag des Sozialabzuges hängt vom steuerbaren Nettoeinkommen ab. Für die Festsetzung der 

provisorischen Akontozahlungen kann der Mindestbetrag berücksichtigt werden: 

 

Fr.7'100.-- minimum pro Kind für das 1. und das 2. Kind 

Fr.8'100.-- minimum pro Kind ab dem 3. Kind 

 

Für weitere Informationen: www.fr.ch/scc 

 
 

 

http://www.fr.ch/scc

